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У статті роз глянуто питання представлення наукових видань НАН України, 
що індексуються в міжнародних наукометричних базах даних. Проаналізовано 
від повідність вимогам міжнародних наукометричних баз даних цих видань. 
Наголошено на важливості дотримання міжнародних видавничих стандартів, 
потрібних для включення до глобальних індексів цитування.
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У межах науково-дослідної діяльності кожен науковець здійснює 
наукові дослідження з метою одержання наукового результату, який 
фіксується в різних формах, тобто може бути використаний для напи сання 
нау ко вих ста тей, моног ра фій, під го товки допо ві дей на нау ко вих кон фе-
рен ціях, що дає змогу зро бити його набут ком нау ко вої віт чиз ня ної 
та зару біж ної гро мадсь кості.

Слід зазна чити, що стаття, моног ра фія, допо відь тощо – це ваго мий 
вне сок нау ковця у сві тову науку. Той нау ко вий резуль тат, що його отри мав 
дос лід ник у про цесі фун да мен таль них або при клад них нау ко вих дос лі-
джень, має поба чити нау кове това риство, читачі, корис ту вачі та оці нити 
резуль тати нау ко вої праці нау ковця. Нау кове видання, у якому пуб лі ку-
ється стаття, має бути в між на род них нау ко мет рич них базах даних (БД). 
Видання, що індек су ються в БД, сьо годні набу ва ють дедалі біль шої 
популяр ності.

Отже, метою статті є дос лі дження харак теру пред став лення нау ко вих 
видань, що випус ка ють уста нови Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни (НАН 
Укра ї ни), у між на род них нау ко мет рич них базах даних.

Пред ме том цього дос лі дження є ана ліз транс фор ма ції видав ни чої 
діяль ності нау ко вих уста нов НАН Укра їни в про цесі вико рис тання 
між на род них нау ко мет рич них плат форм від кри того дос тупу з метою 
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поши рення, опри люд нення резуль та тів нау ко вих дос лі джень. Об’єкт 
дос лі дження – нау кові пері о дичні видання НАН України.

Ана лі зу ючи нау кові видання, що при сутні в між на род них нау ко мет-
рич них базах, І. Мриг лод та О. Мриг лод зазна ча ють, що «необ хід ною 
умо вою успіш ної нау ко вої діяль ності є опуб лі ку вання резуль та тів 
у прес тиж них нау ко вих видан нях, що забез пе чує широке коло чита чів 
та від кри ває кращі перс пек тиви щодо циту вань, а отже – під ви щення 
фор маль них показ ни ків. Опуб лі ку вання мате рі алу в авто ри тет ному 
виданні забез пе чує над ійну вери фі ка цію резуль та тів із під тве р джен ням 
її якіс ного рівня шля хом про це дури неза леж ного рецен зу вання та мож ли-
вості кри тич ного реа гу вання колег і вико рис тання цих резуль та тів для 
подаль шого про гресу нау ки» [1, с. 39].

Дос лі джу ючи питання вхо дження ака де міч них нау ко вих видань 
до нау ко мет рич них баз даних, про ана лі зу вавши нау кову пері о дику Наці о-
наль ної ака де мії наук Укра їни на від по від ність вимо гам сві то вих нау ко мет-
рич них баз даних, Ю. Діденко і М. Язвинська наго ло шу ють, що «відо бра-
ження ака де міч ної пері о дики пос ту пово набли жа ється до того рівня, щоб 
бути види мою між на род ному спів то ва риству, але не всти гає за вимо гами 
БД, які щороку ста ють усе жорст кі шими. При чини нена леж ного пред став-
лення ака де міч ної пері о дики, на наш пог ляд, поля га ють у тому, що ред ко-
ле гії не пов ністю усві дом лю ють усю важ ли вість під го товки своїх видань 
для між на род них баз даних та необ хід ність вико нання між на род них 
видав ни чих стан дар тів, пот ріб них для вклю чення до гло баль них індек сів 
циту ван ня» [2, с. 66].

Майже всі нау кові видання вхо дять до віт чиз ня них агре га то рів нау ко вої 
інфор ма ції, таких як «Нау кова пері о дика Укра ї ни», «Дже ре ло», біль шість 
із них при сутня в базах даних Scopus, Google Scholar, Ulrich’s Periodicals 
Directory, РИНЦ (Російсь кий індекс нау ко вого циту ван ня), Index Coper-
nicus та інших спе ці а лі зо ва них базах даних. Зок рема онлайн-БД Index 
Copernicus, до якої вно сять інфор ма цію корис ту вачі (вчені, нау кові 
уста нови, видавці та ін.), на цей час зали ша ється най по пуляр ні шою серед 
укра ї нсь ких нау ко вих видань.

На у ко мет рична база даних – біб лі ог ра фічна і рефе ра тивна база даних, 
інстру мент для від сте ження показ ни ків цито ва ності нау ко вих пуб лі-
ка цій. Нау ко мет рична база даних це також пошу кова сис тема, яка фор мує 
ста тис тику, що харак те ри зує стан і дина міку показ ни ків затре бу ва ності, 
актив ності та індек сів впливу діяль ності окре мих вче них і дос лід них 
орга ні за цій [3]. Тут є дореч ним одне заува ження: з одного боку, Google 
Scholar вва жа ється біб лі ог ра фіч ною БД – міс тить заре єст ро ва них авто рів, 
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пуб лі ка ції до неї вно сить Google та самі автори; з дру гого – Google Scholar 
є нау ко мет рич ною БД, оскільки вра хо вує цито ва ність пуб лі ка цій, засто-
со вує від по відні індекси циту вання. Проте офі ційно її вва жа ють суто 
пошу ко вою сис те мою [4].

На ве демо пере лік основ них віт чиз ня них і між на род них баз даних.
Index Copernicus (Поль ща) – між на родна нау ко мет рична база (Index 

Copernicus Journals Master List), яка є най по пуляр ні шою серед укра ї-
нсь ких нау ко вих видань;

Google Scholar – нау ко мет рична база даних, яка особ ливу увагу 
при ді ляє кіль кості поси лань на шукану статтю та фор му лю ванню 
заго лов ків ста тей, краще від шу кує цитати, які з’яв ля ються в неанг ло-
мов них пуб лі ка ціях; індек сує пов ний текст нау ко вих пуб лі ка цій з усіх 
сфер знань; 

Scientifi c Indexing Services – сер віс нау ко вого індек су вання, головна 
мета – над ання якіс ної інфор ма ції дос лід ни кам;

ResearchBib – ака де мічна база даних, яка індек сує та забез пе чує 
від кри тий дос туп до рецен зо ва них жур на лів, пов но текс то вих доку мен тів 
і нау ково-дос лід них кон фе рен цій, є най біль шою базою даних жур на лів, 
які віль но дос тупні в Інтер не ті;

Dir ectory of O pen Acc ess J o urnals (D OA J )  – пропонує вільний  
(безк ош тов ний) доступ до пов них  т ек стів наукових  рецензованих 
журн алів від критого дос т упу з р ізних г алузей  з нань; 

 Po lish  Sc hol arly Bibliography  (P BN) (П оль щ а ) –     н аукова база даних 
п ольськ ого М іністер ства науки і вищої освіти;

Ulrich’s Periodicals Directory – є най більшою базою даних, яка  на дає 
детальну інфо рм ацію про сві то вий потік серіальних ( періодичних і п р од-
о вжуваних )  в ид ань за в с іма тематичними нап ря м ами життєд іяль ності, 
що  виходять в усьому с в іт і; 

РИНЦ  ( RI SC, с ис тема  Російсь кого індексу н ау кового  ц и тування  [РІ НЦ ]) – 
м іж народна б і бл іограф і чна  база даних наукових публікацій учених;

ERIH P L US  – E    ur opean Refe rence  I ndex for  the Huma n i ties and  the 
Social Sciences – реферат и вна база з г уманітар них та с оц іаль них н аук, 
є  на йб іл ь шою у  с віті платформою з  публіка ції і в ід с теж ення праць 
у с оціаль них і гуманітар них с ф ер ах . Ж урнали ,  що  потра п или в сист ему 
 моніто рингу цієї бази,  від по від ають ж ор ст ким євр оп ейським в и мо гам 
до нау к о вих публ і кацій;

Open A cademic  Jo urnals  I ndex (OAJI )  –     по внотекс т ова база даних 
н а уко вих  журналів  в ід кр итого доступу;

 «Наук ова  періодика Укра ї ни »  – з агаль н од ер жавна т ех но логічна  плат-
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фор ма ,  яка заб езпечує п р оц еси редак ці й ного опр ацюван ня,  публікації 
та післяпуб лікаційної  підтри мки наук ових  періодичних  в идань Укра їни; 

Ін форма ційно-ан а лі тична сист ема «Біб лі ометрика украї нської нау ки» – 
створена фахівцями Націо нальної б ібліотеки України ім. В.  І.  Вернад -
с ького та  пр из начена для  на дання сус піль ству ц ілісного уявлення  про 
стан  в ітчизн я ного н аукового сер е до вища.

З  м етою осучас нення вимог до  вітчизняної п ер іодики ш ля хом наб ли-
ження критеріїв оціню вання до с в іт ових вимог в ид ано  наказ  МОН України 
«Про  з ат вердж ення Поря дку фор м ув а ння Пере л іку наук о вих фахових 
видань У країни» від  15 січня 2 01 8 р  ., у якому,   зокрема, ідет ьс я:  «Метою 
 об’єк тивної оцінки,  класифікації та моні т орингу наук ових фахових 
видань є під вищення якості опу бл і ко ваної у них наукової інфо рм ації 
та інтеграція цих видань до світового наукового прос тору»  [5 ]. 

На  с ьогодні в міжнар од них н ау кометричних базах даних представ-
л ено н езначну частку вітч из н яних наук ових  журналів . З агалом  жур на лів 
і збірник ів ,  що вида ються  НАН  України та її установ ами, нал і чу ється 
3 44 най менування. За д аними  фа хівців, до згаданих баз д аних вход ять: 
до  S copus – 5 3 віт чизняних вид ання, з них  32  а  к адеміч н их , до  W oS CC (Web 
of Science Core C ol le ction  ) (чотири т радиці йні тематичні індекси та започа-
тк ований 2 01 5 р.  і нд екс  ESCI) –     88  в  і тчизня ни х , з них 2 6  а  к адеміч н их . 
І пере в ажно це видання фізико-технічних і при родничих наук, зазначає 
Н. Коваль [6]. Водночас науковець зауважує, «що навіть коли наукове 
видання має своїх читачів за межами країни, де видається, для включення 
до міжнародних наукометричних баз даних воно має від повідати певним 
критеріям оцінки для від бору журналу. Ці критерії в цілому від повідають 
міжнародним видавничим стандартам наукової періодики» [6, с. 80].

Власне НАН Укра їни як юри дична особа є заснов ни ком і видав цем 
чоти рьох жур на лів, спів зас нов ни ком 91 жур налу та 35 збір ни ків нау ко вих 
праць. Також вихо дять два жур нали регі о наль них нау ко вих центрів, 
67 жур на лів та 95 збір ни ків, у яких уста нови НАН Укра їни є видав-
цями-зас нов ни ками [10]. «Знач них зусиль жур нали докла да ють нині 
для роз витку влас них елект рон них ресур сів із засто су ван ням сучас них 
тех но ло гій, а також для вхо дження до сві то вих рефе ра тив них і нау ко мет-
рич них баз. Так, до БД Scopus вклю чено нині 36 жур на лів Наці о наль ної 
ака де мії наук Укра їни, а до Web of Sciense Core Collection, з ура ху ван ням 
запо чат ко ва ного 2015 року індексу ESCI, – 28 видань. Варто вка зати, 
що 21 видання при сутні в обох назва них базах» [9, с. 118].

Вра хо ву ючи ті зміни, що вису ва ють сьо годні зару біжні ана лі тичні 
інфор ма ційні сис теми (сис теми циту ван ня), а також те, що біль шість 
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щоріч них нау ко вих пуб лі ка цій біб лі о теки зали ша ються мало ві до мими 
сві то вій нау ко вій спіль ноті, треба спря му вати зусилля на під го-
товку (реда гу ван ня) та пред став лення укра ї нсь ких нау ко вих пері о дич них 
і про дов жу ва них видань у зару біж них ана лі тич них сис те мах. Отже, 
необ хідно забез пе чити також мето дич ний супро від у роботі з такими 
інфор ма цій ними про дук тами [14, с. 51].

Для актив ного вклю чення ста тей нау ко вого фахо вого видання в обіг 
нау ко вої інфор ма ції та корект ного індек су вання пуб лі ка цій нау ко мет-
рич ними сис те мами необ хідно після списку вико рис та них дже рел 
у кож ній пуб лі ка ції наво дити блок References, який повто рює спи сок 
дже рел з латинсь ким алфа ві том, та наво дити спи сок кири лич них дже рел 
у транс лі те ро ва ному вигляді. Крім того циту вання у блоці References 
повинні бути оформ лені за між на род ними стан дар тами [7].

У про цесі інфор ма цій ного пошуку як його кри те рії можна вико рис-
то ву вати: назву жур налу, ISSN, заго ло вок статті, прі звище, ім’я автора, 
клю чові слова або слова з ано та ції, біб лі ог ра фічні поси лання.  «Оці ню-
ється також від по від ність часо пису чин ним між на род ним видав ни чим 
стан дар там та реко мен да ціям. Серед кри те ріїв цієї групи, варто назвати 
наяв ність у видання номе рів ISSN (дру ко ва но го/он лай но во го), точ ність 
та інфор ма тив ність назви жур налу, назв ста тей, лако ніч ність та інфор ма тив-
ність ано та цій, вичерп ність біб лі ог ра фіч них опи сів у спис ках при ста тей ної 
біб лі ог ра фії ста тей, наяв ність кон такт них даних усіх спів ав то рів кож ної 
опуб лі ко ва ної статті. Сер йозна увага звер та ється на конт роль видавця 
за якістю ста тей, що пуб лі ку ються. Віта ється про зо рість стан дар тів рецен-
зу вання руко пи сів ста тей, ретель ність у під го товці дже рель ної бази дос лі-
джень та спис ків при ста тей ної біб лі ог ра фії» [12, с. 11].

Тому особ ливу увагу слід при ді лити якості нау ко вих пуб лі ка цій, 
зок рема звер тати увагу на пред став лення тексту резюме при йн ят ною 
нау ко вою анг лійсь кою мовою. А також обрати корект ний перек лад назви 
пері о дич ного видання й заго лов ків ста тей. Адже неко ректна інфор ма ція 
так само буде про ін дек со вана і вне сена такою до бази даних. Нау кові 
видання, які не від по ві да ють вимо гам, треба при вести від по відно 
до при йн я тих пра вил подання нау ко вих пуб лі ка цій у між на род них нау ко-
мет рич них базах даних.

На сьо годні най більш над ій ним і всес ві т ньо визна ним засо бом іден ти-
фі ка ції і пошуку нау ко вих даних, роз мі ще них в мережі Інтер нет, є іден ти-
фі ка тор DOI (Digital Object Identifi er)   або циф ро вий іден ти фі ка тор 
об’єкта – сучас ний стан дарт поз на чення над ання інфор ма ції в мережі 
Інтер нет, який вико рис то ву ється всіма най біль шими між на род ними 
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нау ко вими орга ні за ці ями та видав ницт вами. Cлід уточ нити, що цей 
індекс не від обра жає якості статті й рівня видання, це просто пошу ко вий 
кри те рій, що забез пе чує пря мий зв’я зок з пуб лі ка цією. 

На яв ність іден ти фі ка то рів стає необ хід ною умо вою для вклю чення 
видання в між на родні нау ко мет ричні бази, а також однією з нових вимог 
до нау ко вих фахо вих видань Укра їни, які затвер джено нака зом МОН 
Укра їни від 15.01.2018 № 32 «Про затвер дження Порядку фор му вання 
Пере ліку нау ко вих фахо вих видань Укра ї ни». Зок рема в ньому зазна ча-
ється також, що «кожна пуб лі ка ція не анг лійсь кою мовою супро во джу-
ється ано та цією анг лійсь кою мовою обся гом не менш як 1800 зна ків, 
вклю ча ючи клю чові сло ва» [5]. Отже, видання, що міс тять резюме 
в одне-два речення сум нів ної якості перек ладу, майже не мають шан сів 
пот ра пити до прес тиж них нау ко мет рич них баз.

Су час ний дос лід ник почи нає і про во дить нау кове дос лі дження 
на основі вивчення попе ред ніх і сучас них нау ко вих досяг нень. У про цесі 
роботи він скла дає також біб лі ог ра фіч ний спи сок дже рел, що перед-
ба чено стан дар том ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Біб лі ог ра фіч ний запис. Біб лі о-
г ра фіч ний опис. Загальні вимоги та пра вила скла дання (ГОСТ 7.1–2003, 
IDT)». Для між на род них нау ко мет рич них баз даних після Списку вико рис-
та них дже рел окре мим спис ком над ати References – транс лі те ро ва ний 
лати ни цею Спи сок вико рис та них дже рел. Для укра ї но мов них поси лань 
можна ско рис та тися онлай но вим трас лі те ра то ром  ht t p ://www . s lo vn yk .ua/
services/translit. php  (С тан дарт – Паспортна транслітерація, КМУ 2010), 
для російськ о мовних –     ht t p: / /ru.translit.net/?account=zagranpasport (Стан-
дарт – з аг р ан паспор т). References має бути оформлений за міжнародним 
стандартом APA (Americаn Psychological Association Style). Інформація 
 щодо  APA на сайті Н БУ В   http:/ / nbuv.gov.ua /node/929, також див.: http://
www.library.co rn el l. edu/resea r ch /citation/apa. Автомат ично список вико-
рис т а них  джерел в і дп овідно до  ст а нда рту A PA м ожна офор мити на сай -
тах: http : // w ww .cita t io nmachine .net/a pa / cite-a-b ook та  http://ww w. b ibme.
org / a pa /book-c it ation/ m an ual [8].

 С лід наголосит и,  що журн али Н АН  України,  які входять до WoS 
СС, о рі єнтовані н а йч астіше на  оп ри люднення  ре з ультатів д осл іджень 
 на у ко вих п р ац івників  тієї установи ,  яка є і видав цем, і виг отовлювачем 
к онкре тн ого жур налу. Статті іноземних  а вт орів м айже не  п от рапляють 
до так ого журна лу ,  і це негат ивно позн а ча єт ься на рейтингах українських 
наукових ж ур на лів та  шт учно зву жує  і мовірну мер ежу цит ув ання.

Слушно заув аж ують Ю. Ч айковський,  Ю . Сілкіна й О. Потоцька: « …
Вв ажаємо за  необх і дне під креслити важливість моти вації на  за к оно-
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давчому  р івні не т ільки і не с ті л ьки авт орів науко вих  робіт ,  але й редак-
то рів ф ахо вих наукових видань України до інтегр а ції в най більші 
 на ук ометр и чні  бази світ у »  [ 11, с. 9 2]. 

Як н аголош ено в доп о віді презид е нта НАН   У кра їни акад е міка Б. П атона 
загал ьним зборам Н АН  України 2 5 к  вітня 20 1 9 р. ,  « П рограма під тримки 
ж урналів НАН Укра їни, за я кою  видано 2 16 вип ус ків 38 пер іодичних 
вид ань, на  с ьо годні охоплює вже половину журн алі в,  до скл аду зас но-
вн иків яких в х од ить наша  Ак адемія . Певні з усилля докла д алися журн а-
лами для р о зв итку із  з ас то с ув а нням  сучасних тех н ологій влас них еле кт-
ронних ресур сів , а також для в ходження до сві то вих рефе ративних 
і нау ко ме тричних баз. Але  цих зус иль  усе ще  з ам ал о , і працювати в  цьому 
важли вому напрямі треба  з начно  ак ти вніше»  [ 13 ].

З   ог ляду на  все в ищеска зане, можна  к он ст а тувати, що п ідгот овка 
 нау ко вих вид ань установ НАН України для  вх о дження в міжна родні 
науко м ет ричні бази є к о мп л ексним і с к ла дним  про це со м.  Слід  за зн а чити, 
що на сьогодні  з начна к іль к ість видань ще не від пов ідає сучас ним 
вимогам міжнародних науко ме тр и чних баз,  і загалом видання уст анов 
 НАН Укра їни п от р еб ують з на чн ого пок ращення  по к азників їхньої 
представленості у світовому  інформаці й ному про сторі. В од но час під 
 час під готовки наукових видань для міжнародних наукометричних баз 
важливо дотримуватися міжнародних видавничих стандартів, потрібних 
для включення до глобальних індексів цитування.
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Presentation of Scientifi c Editions in International Science Metrical Bases: 
Publishing Standards

The question of presentation of scientifi c editions indexed in international sciento-
metric databases is considered in the article. Conforming to the requirements of inter-
national scientometric databases of these editions is analysed.

The aim of the article is research of character of presentation of scientifi c editions 
that produce establishments of the National Academy of Sciences of Ukraine (NAS 
of Ukraine), in international scientometric databases.

The article of this research is an analysis of transformation of publishing activity 
of scientifi c establishments of NAS of Ukraine in the process of the use of interna-
tional scientometric platforms of open access with the aim of distribution, promulga-
tion of results of scientifi c researches, research object are scientifi c magazines of NAS 
of Ukraine.

The emphasis is, in particular, on the fact that for each article that is published in the 
journal, its index DOI (digital object identifi er)   is the digital object identifi er assigned 
by the CrossRef agency. To receive the DOI index, a professional edition may subject 
to the availability of a publicly accessible journal site and archive of publications, with 
all the necessary set of metadata in English and a pseudo-bibliography for each article, 
executed in accordance with international requirements.

The publication of the results of research in prestigious scientifi c editions opens the 
best prospects for quotes, and hence the increase of formal indicators.

Keywords: publishing activity, scientifi c library, scien to me tric  d at ab ases, s ci entifi c 
 ed i ti ons, pub li s hing stan d ards.

 


